2023 жылдың қорытындысы Медицина ғылымы бойынша
ұлттық баяндама
Қазақстан Республикасы Денсаулық сақтау министрлігінің медицина ғылымы саласындағы қызметін талдау
Денсаулық сақтаудың ғылыми-инновациялық қызметін дамытудың 2023 жылға арналған негізгі мақсаттары мен міндеттері «Қазақстан-2050» Стратегиясында, Қазақстан Республикасының 2025 жылға дейінгі Ұлттық даму жоспарында (медицина ғылымы ұлттық денсаулық сақтау жүйесін аурулардың алдын алу, Халықтың барлық осал топтары үшін үнемдеу технологияларымен денсаулықты сақтау үшін тиімді әзірлемелер мен шешімдермен қамтамасыз етуге бағытталатын болады) Қазақстан Республикасының денсаулық сақтау саласын дамытудың 2026 жылға дейінгі Тұжырымдамасында, Мемлекет басшысының 2022 жылғы 1 қыркүйектегі «Әділетті Мемлекет. Біртұтас Ұлт. Берекелі Қоғам» Қазақстан халқына Жолдауында айқындалған.
Ғылыми-инновациялық қызметті дамытудың негізгі мақсаты  Қазақстанның ғылым және инновация саласындағы әлемдік рейтингтердегі бәсекеге қабілеттілігін және позициясын арттыру болып табылады. Медицина ғылымын дамытудың негізгі міндеттеріне халықаралық және көп орталықты зерттеулерді қоса алғанда, биомедициналық зерттеулер нарығын дамыту, дербестендірілген медицинаны (4П-медицинасы) дамытудың құқықтық негіздерін құру және зерттеушілердің әлеуетін арттыру кіреді. Сондай-ақ, фармацевтика және медицина өнеркәсібі үшін ғылыми және кадрлық әлеуетті арттыру және пайда болған және эндемиялық жұқпалы ауруларды зерттеу мен бағалаудың тиімділігін арттыру.

2023 жылы Қазақстан Республикасының денсаулық сақтауды дамытудың 2026 жылға дейінгі тұжырымдамасы шеңберінде материалдық-техникалық инфрақұрылымды дамытуды, клиникалық зерттеулер нарығын дамытуды, Денсаулық сақтау жүйесіне ғылыми әзірлемелер мен инновациялық технологиялар нәтижелерін әзірлеудің, енгізудің және қолданудың құқықтық тетіктерін жетілдіруді қамтитын медициналық және фармацевтикалық ғылым жүйесін жетілдіру жөніндегі іс-шараларды іске асыру жалғастырылды.

Қазіргі мемлекеттегі ғылымның рөлін ескере отырып, денсаулық сақтау саласындағы уәкілетті орган мен БҒЖМ-мен бірлесіп, университет ғылымын, сондай-ақ ғылыми инфрақұрылымды дамыту бойынша жоспарлы қадамдар жасауда.

Ғылыми және (немесе) ғылыми-техникалық жобалар бойынша бағдарламалық - нысаналы, гранттық қаржыландыру (бұдан әрі – БНҚ) салалық уәкілетті органдарды дамытудың басым және мамандандырылған бағыттарына, «Өмір және денсаулық туралы ғылым» басымдығы жөніндегі Ұлттық ғылыми кеңестің шешімдеріне, ҚР Үкіметі жанындағы Жоғары ғылыми-техникалық комиссияның хаттамасына негізделеді.

Ғылыми қызметтің инфрақұрылымы.

2023 жылы 31 желтоқсандағы жағдай бойынша Денсаулық сақтау министрлiгi жүйесiнде ғылыми-зерттеу қызметiнiң инфрақұрылымы 8 медицина ғылымының оқу орны туралы жоғары, қазiргi уақытта 3 кафедра, 22 кафедра, қазiр 5 кафедра, 2 кафедра бар. Университет. С.Д. Асфендияров (Будан əрі – С.Д. Асфендияров атындағы ҚАЗУМУ) жəне ұлттық холдингтің 7 еншілес каспорны «QazBioPharm. 

Ведомстволық бағынысты ғылыми ұйымдардың ішінде 17 клиникалық бейін және 5 клиникалық емес бейін бар.

Денсаулық сақтау жүйесінде 3 ұжымдық пайдалану зертханасы бар, оның ішінде С.Д. Асфендияров және Қарағанды медицина университеті базасында ұжымдық пайдалануға арналған ғылыми молекулалық-генетикалық зертханалар және жас ғалымдар мен медициналық білім және Ұлттық биотехнология орталығы базасында ғылым ұйымдарының қызметкерлеріне ғылыми-зерттеу жобалары аясында заманауи құралдар мен зерттеулерге қол жеткізуді қамтамасыз ететін  Ұлттық биотехнология ғылыми зертханасы. 

Қолдау жүйесін дамыту және ғылыми зерттеулердің нәтижелерін ілгерілету үшін С.Д. Асфендияров атындағы ҚазҰМУ базасында ғылыми-технологиялық паркі жұмыс істейді.
Ғылыми қызметтің кадрлық әлеуеті.

Денсаулық сақтау саласындағы ғылыми қызметтің кадрлық әлеуеті (11 892 адам) ғылыми қызметкерлер (850 адам), ғылыми-педагогикалық кадрлар (7 416 адам), университет пен республикалық клиникалардың клиникалық персоналдарынан (3 626 адам) тұрады. 2023 жылы ең алдымен клиникалық емес ғылыми-зерттеу институтының есебінен адам ресурстарының белгілі бір өсуі байқалады.

Ғылыми дәрежесі бар кадрлардың үлесі 23 %-ды (2786 адам) құрайды. Денсаулық сақтау саласында ғылыми қызметті жүзеге асыратын ұйымдарда барлығы 581 ғылым докторы, 1806 ғылым кандидаты, 399 PhD докторы жұмыс істейді.

Медицина ғылымындағы шешімін талап ететін мәселелердің қатарында саланың жас мамандармен жеткіліксіз толығуы да бар. Мәселен, соңғы 10 жылда саладағы ғылыми қызметкерлердің саны 12,2 %-ға, ал ғылыми қызметкерлердің дәрежеленуі  2011 жылғыы 70,7 %-дан 2023 жылы 23 %-ға дейін төмендеді. Жоғары оқу орындарының ғылыми-педагогикалық кадрларының білім деңгейінің 2011 жылғы 47,8 %-дан 2023 жылы 27%-ға дейін біртіндеп төмендеуі байқалады.

Бұл ретте жыл сайын PhD докторантурада ғылыми-зерттеу кадрларын даярлауға мемлекеттік тапсырыс шамамен 160 орынды құрайды (Қазақстан Республикасы Денсаулық сақтау министрінің 2023 жылғы 4 тамыздағы № 460 бұйрығы).

      Кадрлық әлеуетті арттыру жөніндегі шаралардың қатарына магистратура мен докторантурада ғылыми кадрларды даярлау бағыттарын кеңейту (биоинженерия, биоинформатика, биофармацевтика және т.б. дербестендірілген медицинаны дамыту үшін қажетті жаңа бағыттарды қоса алғанда), докторантурадан кейінгі бағдарламаларды енгізу, денсаулық сақтау саласындағы ғылыми ұйымдардың ғылыми-педагогикалық кадрларын даярлау процесіне енгізу,  шетелде, оның ішінде «Болашақ» халықаралық стипендиясы шеңберінде ғылыми-педагогикалық кадрларды даярлау практикасын кеңейту, жоғары білікті шетелдік кадрларды тарту.

Орындалатын зерттеулер көлемі және қаржыландыру.

2023 жылы медициналық ғылымды қаржыландырудың жалпы сомасы  15 378 295 млн.теңгені құрады, оның ішінде республикалық бюджет есебінен қаражаттың жалпы көлемі 2023 жылы 12 606 898 млн. теңгені және қаражат көлемі шетелдік грант берушілер есебінен 793 767 мың теңгені құрады.

Анықтама. 2023 жылы медициналық ЖОО мен ҒЗИ, ҒО ҚР БҒЖБМ-ның бағдарламалық-нысаналы қаржыландыру шеңберіндегі  ҒТБ-да және т.б. 8 656 629 млн. теңгені қаржыландыру көлемімен, қаржыландыру көлемі 3 950 269 млн. теңгені құрайтын гранттық жобаларды орындауға қатысты.
Басқа отандық грант берушілер мен қаржыландырушы ұйымдардың (Ұлттық компаниялар, бизнес құрылымдары) қаражаты есебінен 2023 жылы қаржыландыру көлемі 1 726 004 миллион теңгені құрайтын ғылыми-зерттеу бағдарламалары мен жобалары жүзеге асырылды. Бұл ретте денсаулық сақтау саласындағы ғылыми зерттеулерді қаржыландыратын бизнес-қоғамдастық өкілдерінің қатарында қазақстандық компаниялар мен шетелдік компаниялардың Қазақстан Республикасындағы өкілдіктерінен 16 ұйым – «SOUTH OIL» ЖШС, «BARK Technology» ЖШС, PTC Therapeutics International Ltd. «, Boehringer Ingelheim RCV GmbH & Co KG, «Vita Eterna» ЖШС, «Қазақстан Республикасының Жұмыс берушілер (кәсіпкерлер) ұлттық конфедерациясы» ALE «PARYZ», корпорация «Alimentiv B.V.», «GENERIUM» АҚ, Ресей, ЖШС « Биофармед» «, «Медоптик» ЖШС, «Стандарт Фарма» ЖШС, т.б. бар

Шетелдік грант берушілер есебінен 2023 жылы қаржыландыру көлемі 793 767 миллион теңгені құрайтын ғылыми-зерттеу бағдарламалары мен жобалары жүзеге асырылды. Сонымен қатар шетелдік грант берушілер мен қаржыландыру ұйымдарының санына 20-дан астам ұйым кіреді, оның ішінде Astra Zeneca, Ауруларды бақылау және алдын алу орталығы (CDC), ЖИТС, туберкулез және безгекпен күрес жөніндегі жаһандық қор, Колумбия университеті, Денсаулық үшін серіктестер (ПВИЗ), АҚШ жұқпалы ауруларды бақылау орталығы, UNAIDC, «SMCT GROUP», «Wilmington», DE, USA, Erasmus+ «ЭббВи» РФ, БҰҰДБ, МАГАТЭ, ЕО білім, мәдениет және аудиовизуалдықұралдар жөніндегі атқарушы агенттігі (EAСEA) және т.б.
Медициналық жоғары оқу орындары мен ғылыми ұйымдарда өзін-өзі қаржыландыру аясында 2023 жылы 251 626 мың теңге қаржыландыру көлемімен бастамашылық бағдарламалар мен жобалар жүзеге асырылды.
Шешуді талап ететін медицина ғылымындағы жүйелі проблемалардың қатарына отандық ғылымның "қуып жету сипаты" тенденциясын сақтау жатады.
Ғылыми зерттеулерді жеткіліксіз қаржыландыру проблемасын шешу үшін денсаулық сақтау жүйесінде ғылыми зерттеулерді бағдарламалық-нысаналы қаржыландыру көлемін ұлғайтуды қамтамасыз ету, денсаулық сақтау саласында гранттық қаржыландыру бағдарламасын енгізу, жер қойнауын пайдаланушылардың медициналық ғылымға аударымдарынан қаражат тарту, сондай-ақ отандық және шетелдік инвесторлар үшін ҚР биомедициналық зерттеулер нарығының тартымдылығын арттыру мәселелері пысықталуда (оның ішінде салық жүктемесін төмендету жолымен).
Инфрақұрылымды жақсарту және жоғары сапалы ғылыми зерттеулер жүргізу үшін бюджеттік қаржыландыру мәселесі медициналық ЖОО, ҒЗИ, ҒО-лардың ғылыми инфрақұрылымын нығайту болып табылады (жұмыс істеп тұрған ғылыми бөлімшелерді жарақтандыру және жаңадан ашу арқылы).
Клиникалық зерттеулердің дамуы.

Медицинадағы ғылыми жетістіктер халықтың денсаулығын жақсартуға, өмір сүру ұзақтығын арттыруға және елдің экономикалық дамуына әсер етуге арналған елдегі тиімді денсаулық сақтау жүйесін дамытудың ең маңызды шарты болып табылады. Медицинадағы инновациялардың белсенді өсуі клиникалық зерттеулерге сұраныстың артуына ықпал етуде; Clinicaltrials.gov мәліметтері бойынша, 2023 жылдың соңына қарай әлемде әртүрлі фазаларда шамамен 473 мың зерттеу жүргізілді.

Қазақстан Республикасында соңғы үш жылда клиникалық зерттеулер нарығы да өсуде: клиникалық зерттеулерге берілген өтінімдер саны 1,1 есеге, мақұлданған өтінімдер 1,6 есеге, белсенді зерттеулер 1,3 есеге өсті. 2023 жылы 17 клиникалық зерттеу (2022 ж. – 12 зерттеу, 2021 ж. – 10 зерттеу) жүзеге асырылуда (Дәрілік заттар мен медициналық мақсаттағы бұйымдарды сараптау ұлттық орталығының сайтына сәйкес).
Қазақстандағы клиникалық зерттеулердің ең үлкен үлесі зерттеулердің қымбаттығына және ресурстық шығындарына қарамастан (пациенттердің санының көптігіне және жиі емдеудің ұзақтығына) – 45 %-ға дейін, ал биоэквиваленттік зерттеулер – 45 % - ға дейін III фазаға келеді.
Нормативтік-құқықтық базаны оңтайландыруды және ғылыми-зерттеу ортасының әлеуетін арттыруды қоса алғанда, Қазақстандағы клиникалық зерттеулер саласындағы мемлекеттік бастамалар шетелден және жақын шетелдерден дәрілік заттар мен медициналық мақсаттағы бұйымдардың демеушілерін/өндірушілерін тартуға ықпал етті. 
2023 жылы Клиникалық зерттеулер жүргізуге ½ рұқсат халықаралық зерттеулерге берілді. 2023 жылы Қазақстан нарығында ұсынылған халықаралық демеушілер: «ГЕНЕРИУМ» АҚ (Ресей), Bayer AG (Германия), ROXALL Medizin GmbH (Германия) және т.б.
Нарықтың өсу тенденциясына қарамастан Қазақстандағы зерттеулердің үлесі 1 миллион тұрғынға шаққанда 0,7 %-ды ғана құрайды, бұл АҚШ, Франция және Ұлыбританиямен салыстырғанда 40 есе, Германиямен салыстырғанда 25 есе және Украина мен Ресейге қарағанда 7,5 есе төмен. 

Клиникалық зерттеулердің дамуының төмен деңгейіне бірқатар жүйелік проблемалар ықпал етеді: барлық бизнес-процестер бойынша клиникалық зерттеулер жүргізу үшін реттеуші негіздің жетілдірілмеуі; бірқатар «реттеліп көрсетілетін клиникалық зерттеулер» үшін оларды жүргізудің белгіленген тәртібінің жоқтығы (вакциналар, дің жасушалары, генетикалық технологиялар, биотехнологияларға негізделген дәрілік заттар, нанотехнологиялар), эксперименттік емдеуді қолдану саласындағы заңнамалық актілердің жоқтығы (клиникалық зерттеулердің нәтижелері аяқталғанға дейін); Қазақстандағы клиникалық зерттеулердің бірыңғай ұлттық тізілімінің жоқтығы; биомедициналық зерттеулерді жүргізуде және қызметтер нарығында әзірлемелерді ілгерілетуде медицина қызметкерлерінің білімі мен дағдыларының жеткіліксіз деңгейі. 

Қазақстанда осы бағытты дамыту мақсатында 2023 жылы ҰҒДСДО клиникалық зерттеулерді дамыту орталығы Қазақстан Республикасында клиникалық зерттеулерді ұйымдастыру мен жүргізудің жаңа тәсілдерін әзірлеу жөніндегі ғылыми-техникалық бағдарламаны іске асыруды жалғастырды.

 Жоба аясында клиникалық зерттеулерді регламенттейтін нормативтік-құқықтық актілерге өзгерістер мен толықтырулар енгізу бойынша ұсыныстар әзірлеу; Қазақстан Республикасында клиникалық зерттеулерді дамыту жөніндегі ұлттық стратегияны әзірлеу; биомедициналық зерттеулердің, клиникалық базалар мен зерттеушілердің ұлттық тіркелімін құру; даярлықтың барлық деңгейлерінде клиникалық зерттеулер жүргізу мәселелері бойынша білім беру контентін біріздендіру және т. б. жұмыстар жүргізілуде.
Бүгінгі таңда салаға Қазақстанда және әлемдік қоғамдастықта клиникалық зерттеулерді ілгерілету үшін бәсекеге қабілетті экожүйені дамыту траекториясын құру қажет.
Жаңа диагностикалық және емдеу әдістерін әзірлеу және енгізу мүмкіндіктері жоғары сапалы ғылыми зерттеулер жүргізу үшін инфрақұрылымның жеткіліксіздігімен, медициналық университеттердің көпшілігінде ортақ зертханалардың жоқтығымен, медициналық ЖОО, ҒЗИ, ҒО-ларда аккредиттелген ғылыми зертханалардың жетіспеушілігімен айтарлықтай шектейді. 
Ғылыми зерттеулердің нәтижелілік көрсеткіштері.

2023 жылғы ғылыми зерттеулердің нәтижелілік көрсеткіштеріне талдау барлық медициналық білім беру және ғылым ұйымдары ( 27 ұйым) бөлінісінде жүргізілді.
«Патенттер мен өзге де қорғау құжаттарының саны» индикаторын бағалау көрсеткіштерін талдау медициналық ЖОО және ҒЗИ, ҒО-ларда жыл сайын алынатын қорғау құжаттарының жалпы санының 472-ден (2022ж.) 464 бірлікке (2023ж.) дейін аздап төмендегенін, сондай-ақ тиісінше патенттер (ұлттық және шетелдік) санының 2022 жылы 72-ден 38% - ға, есепті жылы 52-ге дейін төмендегенін көрсетеді. 

    Барлық ұйымдардан үлестік қатынаста ЖОО арасында алынған қорғау құжаттарының саны бойынша көшбасшылар «Марат Оспанов атындағы Батыс Қазақстан медицина университеті» КЕАҚ болып табылады (40%)  және Астана медицина университеті (33%) болып табылады. ҒЗИ, ҒО арасында ИҚПО (13 %), ТОҰҒО (11 %), ҚР ПІБ БМО (10%) көшбасшыларының үштігінде.
     Ғылыми зерттеулер мен әзірлемелердің бәсекеге қабілеттілігінің көрсеткіші Scopus және Web of Science беделді дерекқорларында индекстелетін халықаралық рецензияланатын басылымдардағы отандық зерттеушілердің жарияланымдарының көлемі болып табылады. Соңғы 3 жылда медициналық жоғары оқу орындары мен денсаулық сақтау саласындағы ғылыми ұйымдар жыл сайын Scopus және Web of Science индекстейтін басылымдарда жариялайтын мақалалар саны 2020 жылғы 469 мақаладан 2023 жылы 955 мақалаға дейін өсті.

Халықаралық рецензияланатын басылымдарда жарияланған мақалалар саны бойынша жоғары оқу орындардың арасында көшбасшы С. Д. Асфендияров атындағы Қазақ ұлттық медицина университеті мен Астана медицина университеті болып табылады, олардың үлесіне 2023 жылы халықаралық рецензияланатын басылымдарда жарияланған барлық мақалалардың 25% және 22% тиесілі.
Соңғы 3 жылдағы оң үрдістер WOS/Scopus және Google Scholar деректері бойынша Хирш индексі бар қызметкерлер үлесінің 7,7% – дан 15% – ға дейін өсуінде, сондай-ақ WOS/Scopus деректері бойынша ұйымдардың орташа Хирш индексінің 2023 жылы 0,15-тен (2021 ж.) 0,37-ге дейін өсуінде байқалады.
Ғылыми және инновациялық қызметтің бәсекеге қабілеттілігінің барлық негізгі көрсеткіштерінің өсуі қазақстандық медициналық жоғары оқу орындарының университеттердің беделді жаһандық рейтингтеріне кіруін қамтамасыз етуге мүмкіндік берді. 2023 жылдың қорытындысы бойынша С. Д. Асфендияров атындағы Қазақ ұлттық медицина университеті QS Asian University Rankings рейтингінің ТОП-301-350, Еуропа мен Орталық Азияның дамушы елдері үшін QS EECA университеттерінің ТОП-150 рейтингінде позициясын сақтайды. Сондай-ақ, медицина ғылымы саласындағы жетістіктерге негізделген жаһандық рейтингтердегі Қазақстанның рейтингтік позицияларының өсуі байқалады. Осылайша, Қазақстанның медицина саласындағы Жарияланымдар бойынша әлемдік рейтингтегі орны (Scopus деректері бойынша) 2020 жылы 84-орыннан (625 жарияланым) 2023 жылы 79-орынға (955 жарияланым) дейін жақсарды.
Қазақстан Республикасында биомедицина және денсаулық сақтаумен байланысты ғылым салалары бойынша ғылыми зерттеулердің көлемі әлемдік тәжірибеден айтарлықтай ерекшеленетінін атап өту қажет. Бұл туралы Қазақстанның пәндік облыстар бөлінісіндегі жарияланымдық белсенділігін экономикалық ынтымақтастық және даму ұйымы (бұдан әрі – ЭЫДҰ) елдерінің жарияланымдық белсенділігін орта есеппен көрсететін жарияланымдардың жалпы әлемдік көлемімен салыстыру айқын айғақтайды. Мәселен, әлемде биомедицина және денсаулық сақтаумен байланысты ғылымдардың пәндік салалары бойынша жарияланған ғылыми жұмыстардың саны 1996 жылдан 2022 жылға дейінгі кезеңдегі барлық жарияланымдардың 56,7% (2022 жылы 54,8%) құрайды, оның ішінде медицина бойынша жарияланымдардың саны 31,2% (2019 жылы 30,3%) құрайды. Қазақстанда биомедицина және денсаулық сақтаумен байланысты Ғылымның пәндік салалары бойынша жарияланған ғылыми жұмыстардың саны 1996-2022 жылдар аралығындағы барлық жарияланымдардың 22,9% ғана (2022 жылы 23,5%) құрайды – бұл ЭЫДҰ елдерінің жалпы әлемдік көрсеткіші мен көрсеткішінен екі еседен астам аз. Қазақстанда медицина бойынша жарияланымдар саны тек 8,9% (2022 жылы 10,7%) құрайды – бұл ЭЫДҰ елдерінің жалпы әлемдік көрсеткіші мен көрсеткішінен үш есе дерлік аз.
Қазақстан Республикасы Денсаулық сақтау министрлігінің ғылыми және білім беру ұйымдарының жетістіктері.

Әзірге отандық ғалымдардың 2023 жылғы ең маңызды жетістігі UMC (Ұлттық ғылыми кардиохирургия орталығы) қызметкерлерінің донорлық органдарды сақтауға және трансплантациялауға арналған ALEM (Astana Life Ex-situ Machine) жаңа құрылғысын ойлап табуы болды. Осыған байланысты органдарды тасымалдауға және операция жасауға үлгермеу қаупі айтарлықтай төмендейді, өйткені қазір алынған мүшелерді 24 сағат ішінде пайдалануға болады. Отандық әдіс қауіпсіз, себебі құрылғы жүректің жиырылуына имитация жасайды.

Қарағанды медицина университетінде іске асыру мерзімі 2023-2024 жж. «Экзоскелет» – жылжымалы лифт – мүмкіндігі шектеулі адамдарға көмекші» тақырыбындағы коммерцияландыру жобасын жүзеге асыру басталды. Бұл жоба мүгедектер арбасын пайдаланатын мүгедектердің баспалдақпен тегіс және қауіпсіз көтерілуін қамтамасыз ететін құрылғыны әзірлеуге негізделген. Құрылғы ыңғайлылығымен және пайдаланудың қарапайымдылығымен ерекшеленеді, ал құны аналогтарынан 2-3 есе төмен. Жобаны жүзеге асыру мүмкіндігі шектеулі жандардың өмір сүру сапасын жақсарту үшін жоғары технологиялық өнімнің жеке өндірісін құруға мүмкіндік береді.
«Астана медицина университеті» Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрлігі Ғылым қорының «Мұнай өндіруші кәсіпорындар аумағының радиациялық мониторингі» (2022-2024 жж.) тақырыбы бойынша жалпы сомасы 63 млн. 285 мың теңге. Жоба аясында 3 мұнай өндіруші компаниямен жалпы сомасы 3 млн 144 мың теңгеге өнеркәсіптік радиациялық бақылау қызметтерін көрсетуге келісімдер жасалды.

Институттың ғылыми әзірлемелері радиациялық қауіпсіздікті қамтамасыз ету үшін оқу үдерісіне және дәрігерлердің біліктілігін арттыру цикліне енгізіледі. Бұл ретте 2023 жылы көрсетілген ақылы қызмет көлемі 4 млн.құрады.
Трансфузиология ғылыми-өндірістік орталығы ғылыми зерттеу аясында республикада алғаш рет 2023 жылы мезензимдік дің жасушаларын (бұдан әрі – МДЖ) оқшаулау және өсіру бойынша жұмысты бастады. МДЖ бланкілері онкогематологиялық патологиялар мен буын аурулары кезінде емдік мақсаттарға арналған.
Асфендияров атындағы ҚазҰМУ ғылыми-технологиялық паркі негізінде, «Технологияларды коммерцияландыру реакторы» ғылым мен бизнесті интеграциялау бойынша мамандандырылған диалог алаңында 4 жобаны іске асыру жалғасты. Зерттеу нәтижелері бойынша 2 қорғау құжаты алынды, 2 жоба коммерцияландырудың соңғы кезеңіне өтті. Алынған табыс өнімнің өзін-өзі қамтамасыз етуіне мүмкіндік береді.
Сәтті ведомствоаралық ынтымақтастықтың мысалы ретінде Шығыс Қазақстан техникалық университетімен ынтымақтастық аясында Батпенов атындағы техникалық білім беру ұлттық ғылыми орталығын атап өтуге болады. Д.Серікбаева отандық металл импланттарын жасау бойынша ғылыми технопаркті қалыптастыруға және одан әрі оларды өндіру технологияларын коммерцияландыруға грантқа қатысуға қатысуда.
Сондай-ақ, Ұлттық биотехнология орталығы инъекциялық биокомпозитті гидрогельді қолдану арқылы тобық буынының шеміршек патологиясын емдеудің биомедициналық технологиясын дамытуға гранттық қаржыландыру аясында құрамында аутологиялық мезенхималы бар гепарин-конъюгацияланған фибринді гидрогельді (ГКФГ) шығарды және сипаттады, синовиальды мембрананың дің жасушалары (МДЖ) және шеміршек тінінің регенерациясын ынталандыру үшін өсу факторлары. GMP стандарты бойынша гидрогель өндірісін ұйымдастыру және гидрогельді кейіннен Қазақстанда мемлекеттік тіркеуден өткізе отырып, көп орталықты клиникалық зерттеулер жүргізу жоспарлануда. Бағдарламаны сәтті жүзеге асыру болашақта тізе буындарының артрозын емдеудің тиімділігін арттырып қана қоймай, сонымен қатар Қазақстанда тірек-қозғалыс аппаратының жарақаттарын емдеуде жасушалық және тіндік инженерия технологияларын қолданудың әдістемелік негізін қалады. .

2023 жылы Ұлттық ғылыми онкологиялық орталық Қазақстанда алғаш рет жедел миелоидты лейкозбен ауыратын науқастарды, 60 жастан асқан қосымша аурулары бар науқастарды емдеу үшін ВЕНЕТОЛАКС препаратымен мақсатты терапияны қолданды, бұл өмір сүру ұзақтығын арттыруға мүмкіндік берді. жедел миелоидты лейкозбен ауыратын 17 егде жастағы пациенттердің көрсеткіші. Сонымен қатар, сүйек кемігін трансплантациялау жоспарланған бірнеше миеломасы бар емделушілерді емдеу үшін ДАРАТУМУМАБ көмегімен тагрет терапиясын қолдану көп миеломасы бар 13 пациентте өмір сүрудің жақсаруына әкелді.

Есепті жылы Ұлттық ғылыми медициналық орталықта «Берингер Ингельхайм» компаниясының семіздікті емдеуге арналған (гормоналды емес препарат) препаратының клиникалық сынағы (3-кезең) басталды. Клиникалық сынаққа 48 ел (Еуропа Одағы және АҚШ) қатысуда. Мұндай зерттеулерге қатысу беделді және халықаралық жобаларда одан әрі ынтымақтастықты болжайды.

Өз кезегінде Денсаулық сақтау министрлігі MedTech пилоттық жобасын табысты және тиімді жүзеге асыру үшін Қазақстан Республикасы Денсаулық сақтау вице-министрінің 2023 жылғы 15 мамырдағы № 271 бұйрығымен бекітілген Қазақстан Республикасының Денсаулық сақтау жүйесін ғылыми-технологиялық дамытудың 2023-2027 жылдарға арналған жол картасын іске асыруға кірісті. 

ҚР ДСМ ҰҒДСДО «Сerebra» және «Компьютерлік томография мен жасанды интеллектті қолданатын өкпе обырының скринингтік жүйесі»/ «Forus Data» технологияларымен жұмысты жалғастырды.
2024 жылы ҰҒДСДО одан әрі масштабтау және практикалық енгізу үшін келесі жеті технологияның орнында аудит жүргізуді жоспарлап отыр:

1) Онкологиядағы радионуклидті терапияға (РНТ) арналған радионуклид 177Lu.

2) Нейроэндокринді ісіктердің радиоизотоптық диагностикасы үшін 68Ge/68Ga генераторын өндіру (НЭО).

3) Артикулярлық шеміршек ақауларын қалпына келтіруге арналған биокомпозитті гидрогель.

4) CAR-T терапиясы – қатерлі ісік ауруын емдеуге арналған дербестендірілген инновациялық жасушалық терапия.

5) Компьютерлік томография мен жасанды интеллект көмегімен өкпе ісігін скринингтік жүйе – LungCancerCT.

6) Жасанды интеллект көмегімен инсульттің автоматтандырылған диагностикасы – AI Cerebra.

7) KZM-01 телекардиографы.
Қазақстан Республикасы Денсаулық сақтау министрлігі қаржыландыратын ғылыми бағдарламалар аясында алынған негізгі нәтижелер.
2023 жылы 2021-2023 жылдарды іске асыру мерзімімен бағдарламалық-нысаналы қаржыландырудың 9 ғылыми-техникалық бағдарламасының күнтізбелік жоспарына сәйкес ғылыми зерттеулерді іске асыру жөніндегі жұмыс аяқталды.
1. «Қазіргі заманғы геномика тәсілдерін ескере отырып, қатерлі ауруларды ерте диагностикалау және емдеудің инновациялық технологияларын әзірлеу және дамыту» НТП (орындаушы – «Қазақ онкология және радиология ҒЗИ» АҚ). Іске асыру мерзімі 2021-2023 жылдар).
Зерттеу нысандары: диагнозы жоқ және расталған диагнозы бар емделушілер (АХЖ - 10 бойынша): өкпе обыры (ӨО), асқазан обыры (АО), аналық без обыры (АО), жатыр мойны обыры (ЖМО), колоректальды обыр (КО), балалардағы жедел лейкоз (БЖЛ), экстрагонадальды жыныс жасушалы ісіктері (ЭЖЖІ), биологиялық материал үлгілері.

Бағдарламаның мақсаты: өкпе обыры, асқазан обыры, аналық без обыры, жатыр мойны обыры, колоректальды обыр және жедел лейкоздар, экстрагонадты герминогендік жасушалық ісіктер кезіндегі балалардағы геномика мен протеомиканың заманауи тәсілдерін ескере отырып, қатерлі ауруларды ерте диагностикалау мен емдеудің инновациялық технологияларын әзірлеу және дамыту.
Жұмысты жүргізу әдістері: стандартты операциялық процедураларды әзірлеу, клиникалық (диагностикалық, дәрілік терапияның клиникалық тиімділігі мен уыттылығын бағалау), молекулалық-генетикалық (иммуногистохимия (ИГХ), жалғасы, полимеразды тізбекті реакция), зерттеудің статистикалық әдістері.
Есепті кезеңдегі жұмыс нәтижелері және зерттеулердің жаңалығы: стандартты операциялық процедуралар, әдістемелік ұсынымдар; 3000 төмен дозалы компьютерлік томографиялық зерттеулер жүргізілді; өкпенің ұсақ жасушалы емес қатерлі ісігі (НМЛР) бар пациенттерде драйверлік мутациялардың (EGFR, ALK) пайда болу жиілігін және 2015-2020жж. емделген емдеудің қашықтан нәтижелерін зерттеу; екі диагностикалық әдістің үйлесімділігін анықтау 85 пациенттің қан плазмасындағы айналымдағы ДНҚ бойынша т790м мутациясын анықтау бойынша; өкпе обырын симптомға дейінгі диагностикалау моделін әзірлеу; Қазақстан өңірлеріндегі халық хромоскопиясының нәтижелері (2 500 адам); асқазан обыры cdh1(Е-кадхерин), Her2/neu, PDL1 бар 200 науқаста ИГХ зерттеу; аталық без обыры бар 300 науқастың клиникалық-анамнестикалық ерекшеліктері; BRCA1 және BRCA1 гендерінде мутацияның болуы арасындағы ассоциацияны талдай отырып, РЯ науқастарының 96 биологиялық үлгісін ретке келтіру BRCA2 және РЯ негізгі клиникалық сипаттамалары; клиникалық-анамнестикалық ерекшеліктері және адам папиломасы вирусын вакцинациялау туралы ақпараттандыру (3500 әйел); 2000 қатысушыны гинекологиялық тексеру нәтижелері, ВПЧ (ПЦР) және Пап тест нәтижелері; 8003 адамның нәжісінде жасырын қанды анықтайтын сауалнама, клиникалық материал нәтижелері; виртуалды колоноскопия және NK vue тестінің 600 зерттеуінің нәтижелері; ықтимал миниинвазивті хирургиялық араласулармен бейнеколоноскопияның 150 зерттеуі; колоректальды обыры бар пациенттерге морфологиялық және ИГХ зерттеу нәтижелері (КРР); сұйық биопсия әдісімен айналымдағы ісік ДНҚ-сын (150 зерттеу) анықтау; алгоритмдерді әзірлеу генетикалық салмағы бар адамдарда CRP алдын алу үшін молекулалық-генетикалық диагностика; MSI 200 CRR пациенттерінің зерттеу нәтижелері, MSI сатысына, процестің локализациясына, күйіне байланысты емдеу тиімділігін талдау; жедел лейкоздағы апоптоз маркерлерінің экспрессиясы мен флуоресценция қарқындылығын талдау, экстрагонадты медиастенальды герминативті жасушалық ісігі (ЭМГЖІ) бар емделушілерде микроРНҚ экспрессиясын зерттеу, сүйек кемігі жасушаларының иммунофенотипі кезінде беткі антигендер панелін кеңейту бойынша ұсыныстар; ЭМГЖІ  бар емделушілерде микроРНҚ-ның әртүрлі кластерлерінің экспрессиясын талдау, өкпе обыры, асқазан обыры, аналық без обыры, жатыр мойны обыры, колоректальды обыры бар науқастарда спецификалық және спецификалық емес онкомаркерлердің тасымалдау көрсеткіштерін зерттеу нәтижелері, әртүрлі онкологиялық аурулардағы протеомика көрсеткіштері негізінде ілеспе терапия бағдарламасын әзірлеу.
Нәтижелер халықаралық және республикалық ғылыми іс-шараларда (123 баяндама) айтылды. 37 мақала (оның 18-і халықаралық), 6 әдістемелік ұсыныс, 36 тезис жарияланды. 52 енгізу сертификаттары берілді. Негізгі дизайн, технологиялық және техникалық-пайдалану сипаттамалары: ерте диагностикалау, скринингтік тексеру, обырдың дербестендірілген терапиясы бойынша дәлелді бағдарламаларды құру. 8 патент пен авторлық куәлік алынды.
2. «Қартаю және салауатты өмір сүру ұзақтығы» ҒТП (Орындаушы – «Назарбаев Университеті» ДББҰ). Іске асыру мерзімі-2021-2023 жылдар. 

Бұл бағдарламаның мақсаты-қартаю және салауатты өмір салты бойынша жоғары халықаралық деңгейдегі көп қырлы, органикалық өзара байланысты мемлекеттік Мақсатты зерттеу бағдарламасын жүзеге асыру. Бағдарлама Қазақстанның регенеративті/дербестендірілген медицина саласындағы ұлттық стратегиялық міндеттеріне қол жеткізу мақсатында заманауи аспаптық және эксперименттік базамен жарақтандырылған Назарбаев Университетінде жоғары білікті персоналдың шоғырлануын қамтамасыз етті.

2023 жылы қартаюдың жас ерекшеліктерін қайта бағдарламалау динамикасын, нейродегенерациядағы ақуыздардың рөлін анықтау, қатерлі ісіктердің дамуы мен прогрессиясына әсер ететін бактериялардың генетикалық түрлендірілген штамдарын құру, лимфа түйіндерінің биопсиясын кешенді талдау негізінде лимфома және созылмалы лимфоцетарлы лейкемия қаупі төмен/жоғары пациенттер топтарын бөлу үшін кешенді диагностикалық зерттеу жүргізу, лимфа түйіндерінің биопсиясын кешенді талдау негізінде кешенді диагностикалық зерттеу жүргізу бойынша зерттеулер аяқталды. риновирус пен SARS-Cov-2 инфекциясынан кейін эндогендік ретровирустардың трансактивациясын реттейтін факторлар, бұл егде жастағы адамдарда өлім-жітімнің өсуіне ықпал етеді.
Рейтингі жоғары шетелдік және отандық басылымдарда 2021-2023 жылдарға дайындалған мақалалар тізімі 10 дана көлемінде.
3. «Жарақаттарды, жарақаттардың салдарын, аяқ-қол, омыртқа және жамбас ауруларын диагностикалау, емдеу тиімділігін арттыру үшін инновациялық технологияларды әзірлеу және ғылыми негіздеу» ҒТП (Орындаушы – «Академик Н. Д. Батпенов атындағы Ұлттық Травматология және ортопедия ғылыми орталығы» ШЖҚ РМК). Іске асыру мерзімі-2021-2023 жылдар.


Кеуде қуысының әртүрлі деформацияларын емдеудің жаңа әмбебап классификациясы және сараланған тәсілі ұсынылды, кеуде қуысының экскаватумын емдеуге арналған емдеу әдісі және кильді кеудені емдеуге арналған пластина жасалды. Nuss әдісін қолданатын операция енгізілді. Титан никельді түйіршіктері негізіндегі биокомпозиттік имплантты жеткізуге арналған құрылғы әзірленді. Титан никельді түйіршіктеріне, фибрин гидрогельіне және кеуде омыртқасының сынықтарына фибриндік массаға негізделген жаңа биокомпозитті имплантатты қолданудан оң нәтижелер алынды. Транспедикулярлық жүйелерді навигациялық жүйелермен дәстүрлі әдістермен үйлестіре қолданудың салыстырмалы талдауы жүргізілді. Стоп бойынша аз инвазивті хирургиялық әдіс зерттелді және енгізілді, жаңа жамбас тақтасы әзірленді және енгізілді. Біз остеоартритті емдеу үшін мезенхимальды дің жасушалары мен стромальды тамырлар фракциясының инъекциялары қолданылған пациенттерді жинап, олардың емдік тиімділігін бағаладық. Тізе ауыстырудан кейін сүйек тінінің ақаулары бар науқастарға қос цементтеу әдісі енгізілді.


Қолдану саласы: медицина, травматология және ортопедия, нейрохирургия, хирургия.


Ғылыми өнім: 1 еуразиялық патент, 2 өнертабыс патенті, 2 пайдалы модель патенті, 4 авторлық куәлік алынды, 3 қорғау құжаттарына өтінім берілді. Республикалық және халықаралық конференцияларда 35 баяндама ұсынылды, 28 жарияланым жарияланды, оның ішінде Scopus және Web of Science деректер базасына енгізілген шетелдік рецензияланған журналдарда 5, ҚР БССҚК ұсынған журналдарда 7 және рецензия сатысында 2 мақала, 1 монография, 4 әдістемелік ұсыныс, 16 орындау актісі.
4. "COVID-19: коронавирустық инфекцияны қоса алғанда, жаңа респираторлық инфекциялардың таралуына ден қою жүйесінің ғылыми-технологиялық негіздемесі"ҒТП (Орындаушы - "Қарағанды медицина университеті" КЕАҚ). Іске асыру мерзімі-2021-2023 жылдар.
Қазақстанда бір және екі жыл бойы ауыр жіті респираторлық инфекцияның госпитализацияланған жағдайлары үшін болжам үлгілері құрылды және олардың дәлдігі бағаланды. Алғаш рет COVID-19 ауруының көрсеткіштері мен медицина қызметкерлерінің орындайтын еңбек міндеттері арасында себеп-салдарлық байланыс орнатылды. COVID-19 жіті кезеңіндегі өлім қаупі мен аурудың ауырлығы, Чарльсон ілеспелі ауру индексі, тыныс алу жиілігі, механикалық желдету құрылғысында болу және эндотелин деңгейі және кейінгі кезеңде өлім қаупі арасында маңызды байланыс анықталды. -Ковид кезеңі науқастың жасы болды. COVID-19-мен байланысты ана өлімі жағдайында нәтижелер миокард пен ішектің басым зақымдалуын көрсетеді. TLR 3, TLR 7, TLR 4, ACE 2, TMPRSS 13, INF-Ɣ, IL 4 гендерінің экспрессиясының жоғарылауы бақылау тобымен салыстырғанда барлық зерттеу топтарында байқалды. Коронавирустық инфекцияға гуморальды иммунитеттің жоғары деңгейі инфекциядан кейін 6 айға дейін тіркелді. IgA ерте кезеңдердегі ауырлықпен, ал инфекцияның кейінгі кезеңдерінде бейтараптандыратын антиденелермен көбірек байланысты. Егде жастағы және егде жастағы адамдарда ТМАО деңгейінің жоғарылау қаупі бар, бұл одан әрі өлімге әкелетін жүрек-қан тамырлары оқиғаларының ықтималдығын арттырады. COVID-19-дан кейінгі ұзақ мерзімді кезеңде фагоцитарлық белсенділіктің өзгеруі және нейтрофилді тұзақтардың өздігінен түзілуі бойынша науқастардың таралу құрылымы өзгеріссіз қалады. Сызықтық регрессиялық талдау есепте тұрған жүкті әйелдердің саны, денсаулық сақтаудың жалпы шығындары, медициналық түсік түсірулер саны және алғашқы медициналық-санитарлық көмекке барулар статистикалық түрде ана өлімі деңгейінің төмендеуімен байланысты екенін көрсетті.

Мақсатты тұтынушылар денсаулық сақтау саласындағы және санитарлық-эпидемиологиялық қадағалау ұйымдарының мамандары болады.

Нәтижелері бойынша ҚР ҰЭМ ҒЖБССҚК ұсынған басылымдарда 5 мақала жарияланды, халықаралық конференциялар материалдарында 4 тезис, 6 әдістемелік ұсыныс және зияткерлік меншік объектілеріне 3 авторлық куәлік алынды. 9 іске асыру сертификаты алынды.
5. "Қазақстан Республикасында дербестендірілген және алғашқы медицинаны енгізудің ұлттық бағдарламасы"ҒТП (орындаушы - "С. Д. Асфендияров атындағы Қазақ ұлттық медицина университеті" КЕАҚ). Іске асыру мерзімі-2021-2023 жылдар.

«Қазақстан Республикасында дербестендірілген және профилактикалық медицинаны енгізудің ұлттық бағдарламасы» АҚФ жобасын іске асыру барысында аурудың алдын алуға бағытталған басқару шешімдері әзірленді. Бұл ретте әлеуметтік-мінез-құлық және экономикалық факторлар ескеріліп, аурушаңдықты модельдеу жүргізілді.

Аурулардың ерте симптоматикалық диагностикасы жүргізілді. Науқастардың генетикалық бейімділігін ескере отырып, дәрі-дәрмектерді жеке таңдау жүргізілді.

Қазақ популяциясының геномдық нұсқаларының анықтамалық базасы құрылды. Бұл Қазақстан халқына медициналық көмек көрсету сапасын арттыруға мүмкіндік береді.

Қазақстанда алғаш рет балалардағы жедел лейкозды емдеудің тиімділігін айтарлықтай арттыратын технология жасалып, сәтті енгізілді.

Донорлық ағзаларды трансплантациялауға балама бола алатын емдеудің жаңа технологиялары әзірленіп, клиникалық тәжірибеге енгізілді.

ҒТП іске асыру шеңберінде ҚазҰМУ жанынан Б. Атчабаров атындағы ФПМ ҒЗИ "Ұжымдық пайдалану орталығы" ғылыми зертханасының базасында "Қазақстан Республикасы халқының негізгі әлеуметтік және инфекциялық емес аурулары бойынша Биобанк" биобанкінің қызметі бекітілді ("Қазақстан Республикасы халқының негізгі әлеуметтік және инфекциялық емес аурулары бойынша Биобанк "биобанкінің қызметін бекіту туралы"06.09.2023 ж. №435 бұйрық). 
«Қазақстан Республикасында дербестендірілген және профилактикалық медицинаны енгізудің ұлттық бағдарламасы» ПФҚ ғылыми-техникалық бағдарламасы айтарлықтай нәтижелерге әкелді:

39 мақала Web of Science және Scopus деректер базасында индекстелген шетелдік халықаралық журналдарда, оның ішінде рейтингі жоғары The Lancet журналында жарияланды;

ҒЖБССҚК ұсынған журналдардағы 16 мақала;

Авторлық құқықпен қорғалатын объектілерге құқықтардың мемлекеттік тізіліміне мәліметтерді енгізу туралы 64 куәлік тіркелді;

Өнертабысқа 1 халықаралық патент және пайдалы модельге Қазақстан Республикасының 2 патенті алынды, өнертабысқа патент алуға 8 өтінім берілді;

25 оқу-әдістемелік құрал бекітілді, 14 емдеу хаттамасының жобасы әзірленді;

30 енгізу сертификаттары берілді;

пайдалы модельдерге екі патент алынды және өнертабыстарға патент алуға сегіз өтінім берілді.
6. "Қан айналымы жүйесі ауруларынан, созылмалы респираторлық аурулардан және қант диабетінен мезгілсіз өлім қаупін азайтуға бағытталған инновациялық және жоғары тиімді технологияларды әзірлеу"ҒТП (Орындаушы – "Кардиология және ішкі аурулар ғылыми-зерттеу институты"АҚ). Іске асыру мерзімі-2021-2023 жылдар.

Бағдарлама негізгі жүрек-қан тамырлары, созылмалы респираторлық аурулар мен қант диабетін диагностикалау, емдеу және мониторинг жүргізудің инновациялық, жоғары тиімді технологияларын әзірлеу және енгізу арқылы мезгілсіз өлім қаупін төмендетуге бағытталған.

Бағдарламаның ғылыми нәтижелері рейтингі жоғары халықаралық басылымдарда жарияланды, олар әлемдегі ең ірі рефераттық және ақпараттық-талдамалық деректер базасына, Scopus-қа кіреді. Бұл «Диабет және метаболикалық синдром: клиникалық зерттеулер және шолулар» (Нидерланды), «Табиғаттың ғылыми деректері» (Ұлыбритания), «Ашық жүрек» (Ұлыбритания) сияқты журналдар.

Бағдарламаның нәтижелері практикалық денсаулық сақтауда енгізу әлеуеті бар ғылым мен медицинаның басым бағыттарына жатады. Практикалық денсаулық сақтауда ұсынылатын енгізулер (емдеу алгоритмдері мен әдістері) өзара байланысты және ғылыми және қолданбалы мәнге ие. Мысалыға:

- «Гипертрофиялық кардиомиопатияны емдеудегі аралық миэктомия әдісі» операциядан кейінгі нәтижелерді айтарлықтай жақсартуға, науқастың ауруханада болу мерзімін қысқартуға және өмір сүру сапасын жақсартуға мүмкіндік береді (операциядан кейін 12 айдан кейін бас айналу және естен тану жоқ);

- «Жүрекшелер фибрилляциясының тұрақты және ұзақ мерзімді персистенциялық түрлерін интервенциялық және хирургиялық емдеу алгоритмі». және өмір сапасын жақсарту (қалыпты жүрек ырғағын сақтау, стенокардия ауырсынуының және операциядан кейін 6 айдан кейін ентігудің болмауы);

- «Тамырішілік бағалау технологияларын қолдана отырып, коронарлық артерия ауруы бар науқастарда коронарлық тамырларға интервенциялық араласу кезінде қан ағымының фракциялық резервін анықтау алгоритмі» процедура уақытын айтарлықтай қысқартуы мүмкін, зерттеу кезінде науқастарда ангинальды ауырсынуды тудырмайды. және өмірге қауіп төндіретін жүрек ырғағының бұзылуы (қарыншалық тахикардия және қарыншалық фибрилляция) сияқты асқынуларды жояды.

Ғылыми-техникалық прогресті енгізу нәтижесінде 14 ғылыми мақала жарияланды (7 шетелдік рецензияланатын халықаралық журналдарда, 7 – ҚКСОН), 4 патент (оның ішінде өнертабысқа 1 патент), 6 авторлық куәлік, 5 іске асыру сертификаттары.
7. "Қауіпті жұқпалы аурулардың алдын алуға ықпал ету үшін қоғамдық денсаулық сақтау, биологиялық қауіпсіздік технологияларын әзірлеу және ғылыми негіздеу"ҒТП (Орындаушы - "Масғұт Айкімбаев атындағы аса қауіпті инфекциялар Ұлттық ғылыми орталығы" ШЖҚ РМК). Іске асыру мерзімі-2021-2023 жылдар.
ҒТП орындау кезінде оба микробының штаммдарының қасиеттерін бағалау үшін оба штаммдарының генетикалық полиморфизмін теру, саралау және зерттеу үшін молекулалық генетика әдістерін қамтитын кешенді әдіс қолданылды. Секвенирлеу филогенетикалық тармақтың ортағасырлық биоварының Y. pestis штаммдарының айналымын растайды 2. MED1. Mlva оба микробының штамдарын 25 өзгермелі локустар бойынша теру арқылы Mediavalis биоварына генетикалық қасиеттері мен қатыстылығы анықталды. Оба микробының штаммдарын фено және генотиптеу алгоритмдері әзірленді және ұсынылды. Конго-Қырым гемморагиялық қызбасының (ККГЛ) ошақтарына ретроспективті талдау жүргізілді. Қызылорда облысының: Сырдария, Шиелі, Жаңақорған аудандарының сынамаларында Hyalomma scupensia, Hyalomma asiaticum, Haemaphysalis punctata кенелерінен КҚГЛ вирусының РНҚ табылды. ККГЛ вирусының генетикалық нұсқасы анықталды, филогенетикалық талдау изоляттың" Asia 1 " серогруппасына жататынын көрсетті. Қазақстандағы сібір жарасы, туляремия және бруцеллездің қазіргі эпидемиологиялық мәртебесінің кешенді сипаттамасы және осы инфекциялар бойынша тәуекелді бағалау келтірілген, квартильдік талдау пайдаланылды. Облыстар мен өңірлер бөлінісінде нозогеографиялық карталар жасалып, тиісті ұсыныстар берілді. Уақытша және кеңістіктік сипаттаманы ескере отырып, Қазақстанда тырысқаққа кластерлік талдау жүргізілді, 1970-2020 жылдар кезеңінде тырысқақ вибрион штаммдары зерттелді және осы штаммдардың Дерекқоры жасалды. Фаунаның қазіргі жағдайы және экологияның ерекшеліктері және аса қауіпті инфекциялар қоздырғыштарын тасымалдаушы кеміргіштер түрлерінің таралуы туралы жаңа деректер алынды. "Қазақстанның кейбір аса қауіпті инфекцияларының жылы қанды тасымалдаушыларының атласы" жасалды. Кеміргіштердің ғылыми коллекциялары толықтырылды және цифрландырылды, "М. Айкимбаев атындағы АҚИҰҒО зоологиялық коллекциясының каталогы" жасалды. ". Зертханалық жануарлармен SPF эксперименттік жұмысына 3R биоэтикалық халықаралық стандарттар қағидаттары енгізілді. Олардың адамгершілік мазмұны бойынша құжатталған рәсімдер әзірленді және бекітілді. Оба микробының вируленттілігі зерттелді және Каплан-Мейер әдісімен жануарлардың орташа өмір сүру ұзақтығын анықтай отырып, вируленттілікті анықтаудың бағалау әдісі ұсынылды. Әр түрлі профильдегі зертханалық мамандарды саралап даярлауға бағытталған биоқауіпсіздік және биоқауіпсіздік бойынша көп деңгейлі модульдік бағдарлама әзірленді. ҚР медициналық ұйымдарының төтенше жағдайларға тұрақтылығын күшейту мақсатында аса қауіпті инфекциялармен жұмыс істеу кезінде эпидемиология, зертханалық биоқауіпсіздік бойынша зерттеулер жүргізілді, д. Киркпатрик моделі бойынша биоқауіпсіздік бойынша оқытудың тиімділігі талданды. Биоқауіпсіздік бойынша инновациялық курс әзірленді.
Зертханалық жануарлармен SPF эксперименттік жұмысына 3R биоэтикалық халықаралық стандарттар қағидаттары енгізілді. Олардың адамгершілік мазмұны бойынша құжатталған рәсімдер әзірленді және бекітілді. Оба микробының вируленттілігі зерттелді және Каплан-Мейер әдісімен жануарлардың орташа өмір сүру ұзақтығын анықтай отырып, вируленттілікті анықтаудың бағалау әдісі ұсынылды. Әр түрлі профильдегі зертханалық мамандарды саралап даярлауға бағытталған биоқауіпсіздік және биоқауіпсіздік бойынша көп деңгейлі модульдік бағдарлама әзірленді. ҚР медициналық ұйымдарының ТЖ-ға тұрақтылығын күшейту мақсатында Аои-мен жұмыс істеу кезінде эпидемиология, зертханалық биоқауіпсіздік бойынша зерттеулер жүргізілді, д. Киркпатрик моделі бойынша биоқауіпсіздік бойынша оқытудың тиімділігі талданды. Биоқауіпсіздік бойынша инновациялық курс әзірленді. 
Қолдану саласы: практикалық денсаулық сақтау, санитарлық-эпидемиологиялық және ветеринарлық бейіндегі мекемелер жүйесі.
Енгізу дәрежесі: 3 оқу нұсқаулығы, 2 Әдістемелік нұсқаулық, 1 монография, 1 атлас, 1 каталог жарық көрді. Пайдалы модельге ҚР 2 патенті, авторлық құқық объектісіне 10 куәлік, 45 енгізу актісі алынды. 
Жарияланды: халықаралық журналдарда 13 мақала, ҚР басылымдарында 15 мақала, халықаралық конференция материалдарында 17 тезис. 

8. "2021-2023 жылдарға арналған инфекцияға қарсы жаңа препараттарды әзірлеу" ҒТП нәтижелері бойынша (Орындаушы - "инфекцияға қарсы препараттардың ғылыми орталығы" АҚ) классикалық микробиология, иммунология, метагеномдық секвенирлеу және биоинформатика әдістерін қолдана отырып, әлемде алғаш рет in vivo жағдайында сүтқоректілердің табиғи микробиомасын жаңа заттармен (молекулалармен) қорғау және модуляциялау феномені зертханалық жануарлардың екі түрлі үлгісінде жүргізілді. күшті микробқа қарсы әсері бар микробқа қарсы препараттардың басқа класының әсерінен анықталды - антибиотиктер. Бұл құбылыс симбиотикалық микробиоманы модуляциялау және оның жедел және созылмалы жұқпалы аурулардан қорғау механизмдерін белсендіру кезінде антибиотиктерді тек патогендік микрофлораға селективті бағыттаудан тұрады. Алғаш рет ашылған құбылысты одан әрі зерттеу жаңа тәсілдерді, оның ішінде биологиялық қауіпсіздікті қамтамасыз ету саласында жасайды және «ҒЗТКЖ» АҚ алған жаңа молекулалардың клиникалық және клиникалық емес қолдану аясын кеңейтеді.

2021-2023 жылдарға арналған ҒЗТКЖ нәтижелері дәрілік нысандардың технологиялық сипаттамаларын оңтайландырудан, жаңа дәрілік заттардың және белсенді фармацевтикалық ингредиенттердің стандартты үлгілеріне техникалық құжаттаманы дайындаудан, ғылыми-техникалық қызмет нәтижелері объектілерінің өнеркәсіптік үлгілерін өндіруден тұрады. GMP шарттарында KS-206 (IF), KS (PA), KS (IM), FS-1, KS-195 төрт заттың 16 партиясы шығарылды; дәрілік заттар – FS-1 (2 серия), Эфесовир (2 серия) және FS-2 таблеткалары (5 серия)

ҒЗТКЖ нәтижелері бойынша зияткерлік меншік 8 патентпен қорғалған.
9. "Патогендік микроорганизмдердің антибиотикке төзімділігін 2021-2023 жылдарға арналған реверсиясын зерттеу" ҒТП нәтижелері» (Орындаушы - "инфекцияға қарсы препараттардың ғылыми орталығы" АҚ) КС-196 үйлестіру қосылысының қасиеттерін зерттеуді қамтиды. 2023 жылы S. aureus штаммдарындағы эпигенетикалық модификациялар, олардың вируленттілік гендерінің тасымалдануына және антибиотиктермен өзара әрекеттесуіне әсері зерттелді, бұл жаңа терапевтік стратегияларды ұсынды. Staphylococcus aureus дәріге төзімді штамдарына қарсы КС-196 координациялық қосылысы мен цефазолинмен біріктірілген емнің тиімділігін бағалау жүргізілді. Тәжірибелер монотерапиямен салыстырғанда біріктірілген терапия кезінде штаммдардың антибиотикке сезімталдығының жақсарғанын көрсетті, бұл аралас терапия арқылы антибиотикке сезімталдықты қалпына келтіру мүмкіндігін көрсетеді. КС-196 координациялық қосылысының фармакокинетикасы тышқандар моделінде зерттелді, онда негізгі параметрлер анықталған және терапияны дозалау мен дараландыруды оңтайландыру үшін қосымша талдау ұсынылады. КС-196 координациялық қосылысының үш сериясының синтезі, талдауы және тұрақтылығы, сондай-ақ оның негізінде қатты (таблетка) дәрілік форманы әзірлеу жүргізілді. Тәжірибелік өндіріс жағдайында зертханалық технологияны масштабтау бойынша жұмыстар жүргізілді. КС-196 тәжірибелік-өнеркәсіптік өндірісінің технологиялық схемасы әзірленді.
2021-2023 жылдары ҒТП нәтижелері бойынша 12 мақала және 4 патент жарияланды.
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